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INTERROGAZIONE SCRITTA E-4515/08
di Costas Botopoulos (PSE), Katerina Batzeli (PSE), Stavros Lambrinidis (PSE) e Maria Eleni Koppa 
(PSE)
alla Commissione

Oggetto: Monastero storico della Vergine di Sumela

Recentemente, la stampa turca ha pubblicato articoli che confermano la notizia di denunce secondo 
le quali i lavori di ristrutturazione del monastero storico della Vergine di Sumela, realizzati sotto la 
responsabilità del ministero turco della Cultura, avrebbero comportato interventi e modifiche non 
autorizzati, che sarebbero andati a colpire il carattere religioso del monumento. La stampa turca 
indica, in concreto, che i lavori snaturerebbero taluni elementi storici, come icone, simboli cristiani e le 
stesse strutture architettoniche degli edifici, e sarebbero caratterizzati da gravi difetti tecnici di 
fabbricazione aventi per effetto quello di creare crepe nell’edificio. Secondo una dichiarazione del 
direttore del museo di Trabzon, le conseguenze della ristrutturazione sono talmente disastrose che i 
lavori devono essere ricominciati dal principio. Della stessa opinione sono anche molti archeologi 
turchi e alcuni rappresentanti del settore turistico, che hanno chiesto la sospensione dei lavori prima 
che si verifichi la distruzione vera e propria dell’edificio.

Vista la grande importanza storica del monastero consacrato alla Vergine di Sumela, e visto 
l’impegno assunto dalla Turchia per quanto riguarda la tutela del suo patrimonio culturale, può la 
Commissione rispondere alle seguenti domande?

1. Quali iniziative intende avviare e quali raccomandazioni intende rivolgere alle autorità turche, 
perchè venga attuata una ristrutturazione corretta del monumento in questione, considerata la 
sua importanza storica?

2. Sarebbe possibile il cofinanziamento di questa ristrutturazione da parte dell’Unione europea?
3. In che modo può la Commissione contribuire a far sì che vi sia uno scambio di buone pratiche tra 

i servizi competenti che hanno ripreso i lavori di ristrutturazione e i servizi corrispondenti di altri 
paesi, come la Grecia, che ha sviluppato un certo know-how nella ristrutturazione dei monumenti 
cristiani e ha dei legami storici e culturali con il monumento in questione?


